

“长征精神永不过时”系列之三

# 根据地的艰苦斗争(上)

1932年10月,鄂豫皖革命根据地第四次反“围剿”失利,中共中央鄂豫皖分局和红四方面军主力被迫实行战略转移,原红二十五军主力也随同向川陕边西去,国民党对苏区的“围剿”更加残酷。关键时刻,中共鄂豫皖省委决定以留在根据地的红军5个主力团为基础重建红二十五军,挑起坚持根据地斗争的重担。红二十五军坚持两年根据地斗争,歼灭了大量的国民党正规军与反动地方武装。



中共中央鄂豫皖分局旧址。(资料图)

## 1 根据地形势严峻

1932年10月12日,中共中央鄂豫皖分局和红四方面军主力撤离鄂豫皖革命根据地,国民党除10余万兵力追击红四方面军主力外,仍以约20万兵力继续对鄂豫皖革命根据地进行“围剿”“清剿”。当时,留在鄂豫皖的国民党军兵力共十五个师又三个旅,还有当地民团、保安队等武装数万人。蒋介石下令于当年12月15日前彻底消灭留下的红军,摧毁鄂豫皖根据地。

国民党军在“血洗大别山”“铲除干净,绝尽根苗”等口号下,由还乡的“铲共义勇队”等反动武装协同,企图通过血腥的屠杀来摧毁鄂豫皖革命根据地。国民党为了加强对鄂豫皖边区的统治,还打破省界,重新划分行政区:划商城、六安、霍丘、霍山、固始之边设立立煌县;划光山、罗山、红安、麻城之边设经扶县;划罗山、孝感、黄陂、红安之边设礼山

## 2 两次重要会议

红四方面军转移时,留在鄂豫皖革命根据地坚持斗争的主力部队有红二十五军七十五师(223团、224团)、军特务营、红27师(一度改称27军)79团、80团、81团,共五个团5000余人。地方武装有红安、麻城、光山、商城、陂孝北、英山、霍山、霍丘、五星等县独立团(营)等万余人。此外,还有主力红军、地方武装的红军伤病员共约2万人,在失去统一领导情况下,分散各地坚持斗争。

在此严峻形势下,中共鄂豫皖省委于1932年11月12日在书记沈泽民主持下,于红安长冲召开第一次扩大会议,参加会议的有徐宝珊、成仿吾、吴焕先、王平章、郑位三、戴季英、高敬亭等,会议作出了《关于反国民党第四次“围剿”下的总任务》的决议。

11月29日,中共鄂豫皖省委又在红安县檀树岗召开最高军事干部会议。会议决定,为了独立坚持斗争和加强斗争力量,重建红二十五军。重建

县。经扶县属河南,立煌县属安徽(先属河南管辖,1933年3月划归安徽),礼山县属湖北。各地豪绅地主纷纷随国民党军还乡,组织民团、保安队和“铲共义勇队”,推行保甲制度。

在国民党军疯狂进攻和摧残破坏下,原来完整的鄂豫皖革命根据地被分割为皖西北和鄂东北两个互相隔绝的地区。在皖西北地区,只剩下赤城县、赤南县(1932年红军改商城县为赤城、赤南县)一部分、六安县的六区和三区的一部分;鄂东北地区,只剩下红安县的紫云区、七里区和仙居区的一部分,麻城的乘马区、顺河区,罗山的宣化区和陂孝北、陂安南的一小部分,光山县的东区、南区、八里区。由于敌人来势凶猛,根据地被分割、白色恐怖肆行,根据地军民一时思想上、组织上、行动上都无准备,造成非常混乱局面,形势十分严峻。

的红二十五军,军长吴焕先、政委王平章;原红27师政治部改为军政治部,红27师改编为74师,师长徐海东,政委戴季英,其79团、80团、81团依次改为220团、221团、222团;原红二十五军75师223团、224团番号不变,师长姚家芳、政委高敬亭。全军约7000人。

中共鄂豫皖省委最高军事干部会议的召开,在红二十五军斗争史上是一个重要的里程碑。会议作出独立坚持鄂豫皖革命斗争和重建红二十五军的决定,统一了领导,集中了力量,从而初步结束了红四方面军主力转移后,根据地斗争力量分散和局面混乱的现象,扭转了干部和群众中等待红四方面军主力回苏区的依赖思想。新的红军主力的建立,独立坚持根据地斗争思想的确立,使根据地军民精神振奋,广大军民在经受严重挫折之后,又开始了为保卫鄂豫皖革命根据地的斗争。

## 3 粉碎划区“清剿”

鄂豫皖军民英勇顽强地斗争和红二十五军的组建,使蒋介石下令1932年底彻底消灭鄂豫皖革命根据地红军的计划落空。12月中旬,蒋介石又下令对鄂豫皖革命根据地实行大规模的划区“清剿”。其部署是:由北向南,沿光山、豆腐店、杨桃岭、余黄寺、骑龙寺、双庙观、三河口、周家冲、南太村之线,将鄂豫皖根据地划为两个“清剿”区,西为“经(扶)黄(安)清剿区”,东为“商(城)罗(田)清剿区”。敌人投入此次清剿部队共15个师又1个旅,共约80个团;此外还有罗山丁应坤、光山易本应、商城顾敬之等反动地方武装。蒋介石再次下令要1933年1月前将鄂豫皖根据地红军“完全肃清”。

中共鄂豫皖省委从缴获的敌人的文件中,了解到敌人的划区“清剿”计划,遂于12月30日在麻城大

畈召开临时紧急会议。会议决定红二十五军以师为单位分开活动,还从皖西北地区的战略出路考虑,决定组建红二十八军,明确红二十八军属省委领导,军事上归红二十五军指挥。

会后,红二十五军按省委会议精神,74师和75师分别积极活动于麻城和皖安以北地区,在各地地方武装、游击队和群众的配合下,先后给敌第13师、第30师、第32师以打击。同时,协助地方党政机关组织群众开展对敌斗争。迫使敌人不敢出动小股兵力(连、营)进乡“清剿”,使红军有了较大的活动空间。在皖西北地区的红28军也取得了四道河、胭脂坳、叶家集、顺开街、双河等一系列战斗胜利。鄂东北、皖西北根据地的革命斗争,使蒋介石大规模划区“清剿”计划不得不因延期而调整部署。

(据《河南法制报》)

## 历史上的今天

1917年11月17日,法国雕塑家罗丹逝世,享年77岁。其主要作品有《青铜时代》《思想者》《雨果》等。著作有《艺术论》等。

1957年11月17日,中国女运动员郑凤荣在北京先农坛体育场参加北京田径运动会女子跳高比赛时,以1.77米的成绩,打破女子跳高世界纪录。这是中国运动员在田径运动中第一次打破世界纪录。

1963年11月17日,毛泽东主席发出“一定要根治海河”的号召。从

此,全面治理海河的工程开始。

2010年11月17日,国际超级计算机TOP500组织正式发布第36届世界超级计算机500强排名榜。安装在国家超级计算天津中心的“天河一号”超级计算机系统,以峰值速度4700万亿次、持续速度2566万亿次每秒浮点运算的优异性能位居世界第一,实现了中国自主研发超级计算机综合技术水平进入世界领先行列的历史性突破。

(据新华网)